
Η χρήση ρομπότ στην καθημερινή φροντίδα ασθενών με άνοια: ηθικές διαστάσεις.

Εισαγωγή: Διάφοροι παράγοντες όπως η αύξηση του ποσοστού των ηλικιωμένων ατόμων, η
αυξητική τάση των χρόνιων παθήσεων, οι οικονομικές πιέσεις προς τις υπηρεσίες υγείας και η
μειωμένη δυνατότητα παροχής φροντίδας προς τα ηλικιωμένα άτομα απο παραδοσιακούς φορείς πχ η
οικογένεια, ενθαρρύνουν την εισαγωγή της τεχνολογίας στην καθημερινή φροντίδα ατόμων με άνοια.
Τα διάφορα μέσα τεχνολογίας χρησιμοποιούνται ως τρόποι για την άμβλυνση των καθημερινών
προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι ασθενείς, την αύξηση της ασφάλειας και ποιότητας ζωής τους,
όπως επίσης και την βελτίωση της αποτελεσματικότητας των επαγγελματιών υγείας στην παροχή
φροντίδας. Υπάρχουν πολλά είδη τεχνολογίας που χρησιμοποιούνται είτε στον κλινικό χώρο είτε στο
χώρο διαμονής των ατόμων αυτών. Ειδικά τα τελευταία χρόνια παρατηρείται η χρήση της
ρομποτικής  για παροχή φροντίδας και πέρα απο την αξιολόγηση της πρακτικότητας των μέσων
αυτών, εγείρονται σημαντικά ερωτήματα σχετικά με το ρόλο τους στην παροχή φροντίδας,  τις
επιπτώσεις της χρήσης τους και τις προσδοκίες που δημιουργούνται για το μέλλον.

Μέθοδος: H συζήτηση της παρουσίασης βασίζεται στη διεθνή βιβλιογραφία και στο σεμινάριο
Ethics in Dementia Care που διοργανώθηκε απο το Centre For Biomedical Ethics and Law απο το
πανεπιστήμιο KU Leuven (Βέλγιο) με χρηματοδότηση του προγράμματος Erasmus+ .

Συζήτηση: Κάποια απο τα τεχνολογικά μέσα που έχουν δημιουργηθεί και χρησιμοποιούνται στην
παροχή φροντίδας συμπεριλαμβάνουν ρομπότ για παροχής τροφής και πλύσιμο σώματος,
υπενθύμιση λήψης φαρμακευτικής αγωγής, ειδοποίηση για επείγοντα περιστατικά, και παροχή
συντροφιάς.  Η αυξητική τάση των μέσων αυτών φαίνεται να συσχετίζεται με μειωμένη κοινωνική
επαφή με την οικογένεια όπως επίσης θέτουν ερωτήματα κατα πόσο στοχεύουν την υποστήριξη της
νοσηλευτικής φροντίδας ή την στήριξη των ασθενών, εάν μειώνει την εξάρτηση των ασθενών απο
τους φροντιστές και αυξάνει το αίσθημα αυτονομίας τους.

Συμπεράσματα: Η χρήση τεχνολογικών μέσω στην παροχή φροντίδας σε ευάλωτους πληθυσμούς
δημιουργεί σημαντικά ηθικά ερωτήματα και η νοσηλευτική καλείται να μελετήσει σε θεωρητικό και
πρακτικό επίπεδο τις διαστάσεις και τις επιπτώσεις που δημιουργούνται για τον κλινικό χώρο και την
ίδια την επιστήμη.


